



# AZUL



Córdoba 13 Junio de 1937

Año II. — Núm. 218

¡Retaguardia! ¡Atención al frente! Que nuestra conciencia y los que combaten, lo hagan con el orgullo de saber que a sus espaldas cuentan con gentes que les prestan su decidido apoyo, y se preocupan de que no carezcan de nada.

## LOIN DE LA TOURMENTE, LES ENFANTS DE BILBAO TROUVENT ASILE AU PAYS MINIER



Esta fotografía ha sido publicada por el diario "Paris-Soir" del 31 de Mayo. La encabeza esta leyenda: "Loin de la tourmente, les niños de Bilbao encuentran asilo en el país de los mineros." Al pié se dice: "Desde el barco que los trae de Bilbao, los niños españoles saludan a la tierra que les dará asilo." Los niños evacuados, al saberse libres de la coacción que pesaba sobre ellos, saludan no con el puño en alto, sino con la mano abierta, al estilo nacional, y a la usanza romana. Es un gesto bien revelador y significativo.

# Comunicado Oficial

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las veinte horas del día 13 de Junio de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya. El avance de nuestras tropas sobre Bilbao, ha continuado victoriosamente, venciendo cuantos obstáculos y resistencias ha opuesto el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las colinas 421, 430 y 325 al Suroeste de Larrabezua. Otra ha ocupado Santolucietta y Minizorri al Oeste de Peña Lemona.

Otras fuerzas ocuparon Santa Marina y a la hora de recibir este parte, seguían a Santo Domingo y Archanda. Al Noroeste de Urresti ocuparon las alturas de Berriaga. Otras columnas ocuparon después Unzar y Berramendi, al Norte de Derio.

A las cinco de la tarde marchaban sobre Ayarza y otras posiciones al Oeste.

Hasta ahora se tiene noticias de que el enemigo ha dejado en nuestro poder, varios centenares de muertos y más de mil prisioneros, una batería completa de cuatro piezas rusas de doce cuarenta, muchas ametralladoras y fusiles en número considerable, que aún no ha sido posible recogerlos todos.

En Lezama se ha cogido un tren con quince vagones de municiones y muchísimo material, que todavía no ha podido ser contado ni clasificado.

Solo la columna que ha ocupado Lezama, Zamudio y Santa Marina, recogió más de trescientos prisioneros y además del comandante Vallejo, jefe del Estado Mayor del cinturón de Bilbao, dos oficiales de complemento.

Además del tren de municiones, se cogió un depósito con numerosísimos cartuchos de fusil de siete noventa y dos, y morteros de ochenta y uno, un camión oficina con documentación, más trescientos morquetones, cinco coches ligeros, y mucho material sin clasificar.

El impetu de nuestras victoriosas y magníficas fuerzas, ha sido arrollador. El enemigo huye en grandes núcleos en dirección de Bilbao y también se ven otras grandes columnas que huyen hacia Santander.

**Frente de Asturias.**—Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas un puesto completo de milicianos con su armamento.

**Frente de León.**—Se ha hecho una rectificación de nuestra línea en el sector de San Emiliano y en Oveja al hacer un reconocimiento se han encontrado catorce muertos abandonados ayer por el enemigo.

**Frente de Santander.**—Sin novedad.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón. Ligeros tiroteos en el sector de Huesca. Se ha recogido en Chinilla, diez y nueve fusiles y algunos cascos de guerra abandonados por el enemigo en el combate de ayer.

**Frentes de Soria, Avila y Madrid.** Tiroteos y cañoneos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba. En el sector de Peñarroya fué rechazado un ataque del enemigo, causándosele numerosas bajas.

**Frente de Extremadura.**—Fuerzas legionarias han llevado a cabo un nuevo avance venciendo bríosamente la resistencia del enemigo y ocupando un importante collado. Entre todos los frentes de Andalucía, no hay novedades dignas de mención. Entre todos los frentes de este Ejército, se han presentado 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Salamanca, 13 de Junio de 1937.—De orden de S. E. el general, segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## En la primera cuestación de Junio

**AUXILIO DE INVIERNO,** fué

la denominación de la obra social de la Falange; ahora, ampliando su esfera de acción, ese nombre se ha sustituido por el de **AUXILIO SOCIAL**. Las cuestaciones, uno de los modos ya clásicos de nuestro servicio, al integrarse el "Auxilio de Invierno" en el **AUXILIO SOCIAL**, se han dividido en dos épocas: una de **AUXILIO DE INVIERNO** propiamente dicho, y la otra que será destinada a nuestra próxima y gran campaña de verano.

"Auxilio de Invierno" ha sido la primera etapa de nuestra actividad, donde la acción social alcanzó un estilo nuevo de capacidad y disciplina. "Auxilio de Invierno" llegó cuando en España se atravesaban grandes necesidades, todavía más terribles al aparecer la estación fría. Nosotros ahora, en atención al nombre simbólico, le hemos dedicado la cuestación. Los emblemas llevan impresos con los caracteres típicos de la Obra, el nombre de **AUXILIO DE INVIERNO**, que dará paso a la "Campaña de Verano" a favor de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño.

Todos los españoles llevarán orgullosos el emblema con el nombre que cubrió simbólico la primera etapa de nuestra Obra social, firme y segura, para la Patria nueva.

¡Arriba España!

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**Jefatura Local Madrid**

Se ruega a los familiares de nuestros caídos, encuadrados en estas JONS antes o después del glorioso 18 de Julio, envíen a esta Jefatura todos los datos que puedan aportar del sitio y fecha donde cayeron y a ser posible, una fotografía.

Salamanca, 9 de Junio de 1937.—El jefe local de Madrid, Hipólito Fernández Arques.

¡Arriba España!

← **LAS MEJORES TAPAS**  
**BOLERO**  
San Alvaro, 10.-Teléfono 1093

Todos los camaradas tienen obligación de contribuir al sostenimiento y perfección de la Prensa de F. E. T.; la forma más eficaz de hacerlo es la suscripción. Cada camarada será en adelante un suscriptor del periódico de F. E. T. de la localidad donde resida y un lector constante de toda la Prensa nacionalsindicalista.

(Consigna de la Jefatura Territorial).

# Juventud que no puede pactar

Por DIONISIO RIDRUEJO.

La indignidad tremenda de la vida española, su terrible agonía, tuvo un colmo. Y en este colmo se abre a la luz nuestra generación—de los 20, de los 30 años—. Las otras generaciones habían alicortado su ardor—el de cuando fueron jóvenes—porque aún entonces se podía vivir a la sombra de un simulacro de orden, de una apariencia de institución. Nuestra generación no salió a la calle, nació en la calle. Se encontró sin hogar, sin Patria y sin misión.

Las generaciones anteriores fueron—aunque no lo parezca—conservadoras, porque aún tenían que conservar. La nuestra no tenía nada que perder. Esto de no tener nada que perder había sido frecuentemente para los que todo lo habían perdido un manto de disculpa. Pero esta juventud no podía entregarse a tal vileza. Nacida—sin culpa—en una trágica situación de desarraigo, sin nada que defender, pero con ardor a fuerza de angustia, tuvo que buscar su tierra y su razón de lucha de algún modo y se partió en dos arriesgadas mitades, ambas ardientes, ofensivas, revolucionarias.

De las dos juventudes una—proletariado de ciudad—se esclavizó bajo unos mitos rencorosos y se desentendió de lo más puro y original de su propia sangre. Se declaró no libre, sino bastarda. Renegó de su herencia—herencia por lejana y por traicionada en los padres, hermosísima—. Hoy se bate del otro lado y no tiene para salvarse otro camino que el de la generosidad de la otra juventud—de la nuestra—que, a última hora, la salvará, reintegrándola—con do-

lor, con muerte—a la maternidad común.

La otra vertiente juvenil, la auténtica, la de España, la nuestra—campesinos y estudiantes—tomó el camino recto: desdeñó el suicidio y el aburguesamiento y—no hay más formas de vida—se hizo milicia y declaró la guerra.

Porque esta juventud se vió a la intemperie es por lo que entendió su destino. Porque tuvo que entenderse con los elementos—tierra, cielo, mar, sangre, pulsos—y hacerse elemental.

Y así—porque los libros de historia que la pusieron en las manos eran torpes y oscuros—necesitó pegar su labio a la fuente—aún clarísima—de lo que de los tiempos nos llegaba con el clamor exigente de dictar el futuro, el destino. Y con valor de futuro supo—es la única manera eficaz y viva—amar su historia y entenderla. Es decir, entender el propio ser original y darle abrazos con armas, alas con rumbo, pies sin cansancio.

Y porque se vió sola, desatendida de sus lazos sociales, tuvo que llenarse—para no perecer—de sustancias religiosas. Porque el hombre encuentra a Dios—es decir, se hace hombre—irremediamente cuando lo temporal le aflige y le entristece, se le hace hostil y es bastante valiente para no suicidarse.

Y de descubrir su origen, su destino y su sustancia espiritual pasó—generosamente, que para eso era juventud—a desear su verdad para todos por el único medio posible: el de imponerla. Y proclamó como dogma de su lucha el de la unidad, contrario a las mixtificaciones del em-

biente. Unidad de destino y de fe; unidad combativa; unidad germinal primero; unidad irremediamente triunfadora, sobre todas las brechas de su tiempo, después.

Y como en su tiempo todo era negación y mala inteligencia, se declaró rebelde, libre, sin más lazos que los tolerados por razón de amor.

Y solo ella supo ver y guiar y morir en ejercicio de efectiva capitania profética.

Y justamente esta juventud es la que se ha encarnado. Pero solo puede salvarla llegando hasta el final en su línea pura, insolidaria con todo lo ajeno. Hoy que se hablaba de pactos hay que insistir en ello: la juventud—nuestra generación—no ha sido solo sangre, sino claridad e inteligencia de esto que vemos hoy. Porque solo ella—que no tenía de qué defenderse—sintió la rabiosa necesidad de ofender. Porque solo ella conoce—con voluntad—el futuro, ya que no tiene vendas de mala continuidad, y por eso solo ella también sabrá resucitar—en un alba poética y ardiente—el pasado eternamente verdadero.

Esta juventud puede admitir consejos—de pocos consejeros—, pero de tal manera se ha educado en el riesgo, que no toleraría componendas ni ajenas direcciones, cabezas que no sean militares ya altas, yugos que no sean esposos fieles de sus flechas. Porque esta juventud citada—que renunció al miedo y al fracaso—sólo tiene estos caminos certeros y trágicos: o vencer hasta el fin, con España en las manos, o morir matando con la calentísima pistola de su primera rebelión.

SALAMANCA, JUNIO.

De "Sur" de Málaga.

## PARA LOS COMBATIENTES

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Genera'ísimo, se ha creado la obra de "Lecturas para el soldado". Todo buen soldado debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los Gobiernos civiles.

**El vencedor perdona, pero no pacta.  
Ganar la guerra, es ganar España!**

## Hospital Militar de Córdoba

ANUNCIO

Por el presente se convoca a nuevo concurso para el próximo día diez y ocho de los corrientes y a las once horas, de todos aquellos artículos que para este Hospital Militar no han sido adjudicados en el concurso anterior, celebrado el día diez de actual, estando de manifiesto los pliegos de condiciones técnico-legales y relaciones de artículos a adquirir en la Administración de este Establecimiento, todos los días laborables de diez a trece.

# El festival de ayer a beneficio de los Flechas

LA GENIAL BANDA JUVENIL "LOS CALIFAS", ALCANZO UN TRIUNFO EXTRA ORDINARIO

Con una gran entrada celebróse ayer el festival taurino organizado a beneficio de los Flechas.

Los paleos aparecían con colgadurpes de los colores nacionales y Falange Española Tradicionalista.

La presidencia estuvo ocupada por bellísimas muchachas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista. Entre éstas, las camaradas Rosita Hernández, Carmen de la Hoz, Gabi Vaquero y Lola López Cadenas.

Dió comienzo el espectáculo con la lidia de un bravo novillo, perteneciente—como los restantes—a la ganadería de Artaza, que corrió a cargo de la señorita torera Antonita Jordano, la que con más voluntad que otra cosa, lo toró con capote y muleta, paseportándolo de media escada, recibiendo en premio a su labor nutridos aplausos de simpatía y dió la vuelta al anillo.

El joven aficionado cordobés Domingo Ropa, actuó en sustitución de Paquito Casado, el cual al variar la fecha de nuestro festival para el domingo en vez del sábado como estaba en un momento, ya esta fecha la tenía comprometida con F. E. T. y de las J. O. N. S. de Sevilla para actuar en la Maestranza. Lucióse en un par de verónicas que logró administrar aceptablemente.

Con la muleta trastéo ceñido y con ganas de agrandar. Con el estoque estuvo breve. Se le aplaudió.

Pepito Luque nos demostró en su lidia, un novillo muy bravo, que tiene manera de buen torerito. Desde la salida del novillo, el muchacho actuó con soltura, poniendo de relieve su calidad de entendido en estos asuntos. Simulando los quites tuvimos ocasión de aplaudirle repetidas veces.

Toró a la verónica con gran facilidad, imprimiendo a la suerte el salero preciso, rematando asimismo con medias verónicas repietas de gracia y sabor torero. La muerte del astado la brindó a su tío, el matador de toros "Camara", y con el drapo rojo volvió a entusiasmarnos y a entusiasmarse el mismo en una serie de pases de diferentes facturas ejecutados con conciencia y con juicio pleno de los terrenos que pisa.

Al coronar tan completita labor, despenando a su enemigo con brevedad, Pepito Luque recibió las orejas y el rabo y recorrió en triunfo el redondel.

Y llegamos a la parte cumbre del programa.

Aparece en el ruedo la célebre Banda Juvenil "Los Califas" dirigida por el popular Paz Domínguez con el pasodoble flamenco "Alfonsín", en el que destaca de manera brillante el citado niño. El público de pie recibe a los jóvenes profesores con una ovación cerrada que dura largo rato. ¡Bien lo merecen estos muchachos que trabajan sin descanso animados por su batallador e incansable director artístico camarada Lara, y que en todas partes ponen tan alto el nombre de nuestra Córdoba!

Sería interminable detallar las infinitas notas cómicas que desarrollaron "Los Califas" a lo largo de su nuevo y variado programa. Basta decir que entre todos los trucos el del trimotor, el de las sombrillas y el del ama de cría, fueron los que más destacaron por su originalidad y se premiaron con muchísimos aplausos.

También Manolo Mamón y Alfonsín con sus preciosos fandangillos, recibieron ovaciones sin cuento.

Con el bravo novillo grande y con mucho temperamento, los muchachos hicieron miles de diabluras que ninguno de los espectáculos similares que han desfilado por nuestro ruedo las han ejecutado nunca.

El Hombre de Piedra, superándose cada día con esos detalles cómicos que le han hecho famoso y con un dominio que lleva y trae al becerro como le viene en gana. Sus celebres

gares de banderillas sentado en el suelo y dando saltos que demuestran el enorme poder de este joven torero cómico que es sin disputa alguna el mejor de cuantos pisan los ruedos de varios años a esta parte.

Paz Domínguez hecho un verdadero artista. Es un caso un muchacho tan joven ver con la maestría y con la precisión que lleva la lidia. Brindó la actuación al camarada Jefe Provincial Fernando Fernández, y al final ejecutaron el Himno de Falange y Nacional que fueron escuchados con todo respeto. Los jóvenes profesores fueron despedidos con una ovación clamorosa, y muy pronto los veremos en nuestro ruedo, pues se han ganado una inmediata repetición.

Unas señoritas regalaron a Paz Domínguez un bonito trimotor cargado de bombones.

La Comisión Organizadora de este magnífico espectáculo, merece el elogio más sincero. El festival fue organizado por los Flechas, en celebración del Santo de su Patron, San Fernando, y ha superado a todos los pronósticos y esperanzas. El público ha cooperado al éxito brillante de la fiesta, demostrando el cariño que por las milicias jóvenes de la F. E. T. siente. A todos, enviamos desde estas columnas en nombre de los beneficiados, la gratitud más honda.

¡Arrriba España!

## HOSTERIA

Sevilla, 2

Teléfono, 1410

### Bar - Restaurant

Recomendamos a los camaradas pidan siempre "FINO FALANGE"

## Suscripción para la adquisición de un barco de guerra que reemplace al acorazado "España"

|   |                   |
|---|-------------------|
| Suma anterior...  | 24.565'40 pesetas |
| Aportación de Villarrubia...<br>(Según lista que se publicará). | 102'50 "          |
| Aportación de Rute...<br>(Según lista que se publicará).        | 752'00 "          |
| Total...  | 25.419'90 "       |

(Continuará en listas sucesivas)

Las milicias de F. E. T. y de las JONS, han ofrecido un día de haber para esta suscripción. Las listas irán apareciendo en lo sucesivo. Se reciben donativos para el patriótico propósito en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Córdoba.

VIDA MUNICIPAL

## Reunión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del alcalde, don Antonio Coello de Portugal y Ramírez de Arellano, se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Gestora.

Asistieron los gestores señores Molina de Pazos, Carretero Serrano, Torres Márquez, Rey Díaz, Guovara y Martínez Ariza, actuando de secretario el de la Corporación, don José Carretero Serrano.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Aprobóse un decreto del alcalde promulgando hasta el 25 del actual el pago en plazo voluntario, del segundo trimestre por arbitrios de Inquilinato, carnes frescas, tenencia de perros, y derechos o tasas sobre prestación de servicio de alcantarillado, recogida de basuras y vigilancia de establecimientos.

Para ampliación de informe vuelve a la Comisión una instancia del agente consular italiano, don José Massa Maresco.

Dióse cuenta de un oficio del Excelentísimo señor Gobernador Militar de la Plaza, impidiendo la autorización del Excelentísimo Ayuntamiento para proceder al cercamiento de los jardines de la Plaza de Colón, y construcción en los mismos de un Morabito o Mezquita, en cumplimiento de órdenes recibidas de la autoridad.

El señor Torres Márquez propuso fuese aceptada la propuesta, designándose delegado al arquitecto, y con el ruego de que se solicite de la autoridad Militar, que cuando cesen las actuales circunstancias vuelva al municipio el terreno y las obras para que los destine al uso que estime oportuno.

Se levantó la sesión a las once y media.

## EDICTO

REQUERIMIENTO. — JUZGADO ESPECIAL MILITAR NUMERO 12 DE MADRID

Por medio del presente se requiere a todos cuantos funcionarios del Ministerio de Estado de Madrid, u organismos dependientes, que teniendo su cargo en esa capital, se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial número 12, que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre, apellidos y domicilio, cargo que desempeñaban en Madrid, fecha en que salieron de ésta, si han sido declarados cesantes por el Gobierno rojo y cuando lo fueron.

Talavera de la Reina, 3 de Junio de 1937.—El Secretario. Firma ilegible.

## GOBIERNO CIVIL

### SE ADVIERTE A LOS COMERCIANTES

Oportunamente el Gobernador Civil de la provincia dictó una circular sobre los precios de los artículos en establecimientos comerciales.

Disponía entonces la obligación que tiene el industrial de rotular los artículos con sus precios, para evitar mediante el oportuno control la subida injustificada de éstos con perjuicio para el vecindario.

Órdenes reiteradas de la superioridad oponen el cumplimiento exacto de las disposiciones sobre el caso, reflejadas en aquellas circulares del señor Valera, y se previene al comerciante la necesidad de que de cumplimientos a lo dispuesto, en la seguridad de que en plazo rapidísimo se comenzarán las oportunas inspecciones, sancionándose con toda energía a los contraventores.

### EL PRECIO DEL AZUCAR

La Delegación Provincial de Abastos ha venido haciendo gestiones para lograr un stock de azúcar que permitiera al pueblo de Córdoba adquirirlo a menor precio del actual. Logrado este propósito el expresado artículo tendrá los siguientes precios:

Para los mayoristas, de 1'72 pesetas, kilogramo; para los detallistas, 1'85 pesetas. Es decir, que el azúcar tiene hoy una diferencia de cinco céntimos en kilo, a beneficio del público.

### LOS SELLOS DE BENEFICENCIA

Se ruega al público, que durante unos días, al adquirir los sellos de Be-

neficencia pondrán a los mismos un poco de goma en el respaldo, ya que por no haber llegado a tiempo el papel engomado en que se imprimen habitualmente, ha habido que hacerlos en papel sin goma.

Sería conveniente que los estancos y expendedurías tuviesen unos tampones de goma, para que se pudiera poner a los sellos benéficos, al adquirirlos para afianzarlos en cartas y documentos.

## S. E. U. y S. E. M.

Se comunica a los afiliados a ambas organizaciones, que figuran en la JONS y que deseen asistir a la Primera de las Concentraciones ordenadas por el Organismo Central de nuestra Organización Nacional Sindicalista, se pasen por las oficinas de dichos Sindicatos, sitas en la calle Sevilla, 16, el 15 del corriente desde las diez a las dos, para su inscripción y al objeto de facilitarles viaje y comida.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## Bar - Restaurant LIDO

Victoriano Rivera, 6. Teléfono, 24-52. Comidas por cubiertos y a la carta. Café exprés. Extensa y variada lista de tapas. Confort, esmero, economía.

Plato para mañana:

Ternera a la italiana.

Salud...  
tesoro  
de la vida

Las Pastillas de  
**Panflavina**

evitan y curan las anginas  
y son, además, un poderoso  
desinfectante de la  
boca y faringe.

# Amanecer de las tres falanges

Quebra la guerra el agua mansa de los siglos. De los viejos fondos de las giras flamencas y de las tientas andaluzas. Ha sido la guerra la que nos ha descubierto todo esto, la que nos ha hecho descubrir el silencio de las noches en el parapeto, y saber acariciar el fusil y la bayoneta bajo un rayo de luna:

Ya quebró el Guadalquivir  
el espejo de su espada  
reflejos de bayonetas  
rima la noche en el agua...

Porque ha sido la guerra la que se ha encargado de hacernos ver y creer en nuestra protectora la luna. La luna vieja cantada por malos y buenos poetas. De día, el sol. En la noche, es ella la que nos envía lírico calor en nuestros corazones de Falange, nuestros corazones imperiales:

La luna, diosa guerrera  
con cinco flechas de plata  
apunta a los corazones  
de los Imperios de España.

La guerra es bella en nuestras almas españolas, descendientes directos de aquellos viejos capitanes que lucharon en América llevando en la cruz de su espada a España, y a España en su corazón, y de aquellos guerrilleros del mil ochocientos...

Presta sugerencias guerreras a la naturaleza montaraz del Guadalquivir esta madrugada escenario de la primera batalla de las Ventas de Alcolea.

En la ribera dormida  
lanzas de juncos mojadas  
desfilan contracorriente  
con la brisa a la vanguardia,  
las copigas soñadoras  
brazo en alto saludaban...

Fueros tradicionales. Historia de España. Falange es Historia, resurgida, desde Fernando e Isabel, hasta José Antonio Primo de Rivera.

Vivía España constantemente en guerras. Ahora la nuestra es Santa Cruzada para que España vuelva a ser España. Regando su solar, cayeron los elegidos, (los cinco mártires de Córdoba llevaban palmas en su aparición al Padre Roelas), nuestros mártires portando la Palma de Oro.

Yo los evoco en esta noche de silencio guerrero y los veo sonreír sobre el firmamento oscuro, mostrando su sangrante camisa azul, a la España nueva e histórica del yugo y de las flechas.

Cabalgando en su lucero  
cinco españoles de raza  
pasaron cantando gestas  
de Palmas de Oro ganadas;  
sangre en la camisa azul  
y sobre el pecho bordadas  
el yugo y las cinco flechas,  
¡Ay, sobre el pecho bordadas!  
...La vieja espada del río  
escolta de honor le daba...

¡Antiguos y gloriosos Tercios de Flandes! ¡Contemporáneas Centurias también gloriosas de la Falange! ¡Arriba España! y ¡Arriba la Nación en armas! como diría Julio Yagüe.

Romance de madrugada. Amanecer del antiguo féudo de Torres Cabrera. "...En España empieza a amanecer...".

Tres falanges dejan flores  
sobre la tumba del alba...  
Por el río abajo viene  
la primera luz morada,  
el puente, rumor de Historia  
se tragó la madrugada...  
Saluda Falange al Himno  
del amanecer de España,  
y los rostros, cara al sol  
de luz de Imperio se bañan.

¡¡Arriba España!!!

MARIG LOPEZ Y LOPEZ

JUZGADO ESPECIAL NUMERO 14  
DE LA PLAZA DE MADRID

## REQUERIMIENTO

Por el presente se requiere a todas las personas que hayan estado en Madrid con posterioridad al diez y ocho de Julio de mil novecientos treinta y seis que tuvieron noticias de los hechos que después se dirán, para que se dirijan a este Juzgado, personalmente o por escrito, participando cuantos datos conozcan sobre arrestos, multas, violaciones y privaciones de libertad, (detenciones, secuestros, etc.), acompañadas de fotografías y malos tratos, cometidos hasta la fecha en Madrid, dando los mayores detalles posibles de los nombres y circunstancias de las víctimas y de los autores, de la forma y lugar en que se cometieron, quien los ordenó y móviles que a su juicio impulsaron a los autores, con expresión de las pruebas que puedan ofrecer sobre tales extremos, así como de la constitución de rondas y patrullas que intervinieran. Igualmente se requiere a los directores de periódicos que hayan publicado relatos de testigos presenciales o de perjurados referentes a los hechos indicados, a fin de que remitan a este Juzgado especial un ejemplar de cada número en que consten dichos relatos, con expresión de circunstancias personales y domésticas si constare del informador.

Se espera el más exacto cumplimiento del presente, en evitación de los perjuicios que pudieran sobrevenir, a quienes no auxiliaran a la justicia.

Dado en Talavera de la Reina a tres de Junio de mil novecientos treinta y siete.—El Secretario, Bernardo Olivera.

## Rafael Ortega Contreras

MAQUINARIA AGRICOLA

Piezas de recambio para segadoras  
KRUPP, DEERING y MC. CORMICK  
Taller especializado en la reparación  
de maquinaria agrícola  
Conde Robledo, 1 Teléfono 1246  
C O R D O B A

## Joaquín Ordóñez Barea

ALMACENISTA DE PATATAS

Comunica a su clientela, que pueden pasar ya sus pedidos de patata  
Rifón de la nueva cosecha.

Teléfono 2689

Avenida de Canalejas 8 dupdo.

La única casa que en su ramo cuenta 70 años de existencia en Córdoba.

# Ante el glorioso avance de nuestros soldados en Vizcaya, evocamos al gran general



Alto, espigado, sonriente y tímido sobre la madurez y la energía, Caudillo de la Reconquista en el Norte, artífice del Azamiento, corazón entusiasta cuando todo parecía perdido. El general Emilio Mola, Caballero de San Fernando y Héroe de Navarra, deja en las historias españolas el ejemplo alto y duradero de sus virtudes y de su sacrificio. Entre los muchos puntos que sobre muchas lés ha venido a poner esta guerra feliz y dura de España, uno se ha puesto y al modo heroico. Se había dado por muerto el término "virtud". Se comentaba que de ningún gran hombre de nuestro tiempo se decía: "Fulano es virtuoso". Hemos restablecido la palabra "virtud" y en la huesa ancha se ponen en las cruces palabras de reconocimiento a su posesión por nuestros hombres. "El general Emilio Mola, hombre de grandes virtudes"... De ninguna otra mejor manera podía ser comenzado su elogio.

El general Emilio Mola, héroe y caudillo, está presente en todos los corazones. Está, sobre todo, presente en todas las voluntades. En la voluntad firme, total, absoluta, decisiva, de obtener la victoria y en el monumento a ella grabado, entre cruces y banderas, la estampa erguida del general alzado en Navarra para salvar la Patria y hacerla otra vez moza y alegre.

Hoy, ante el avance triunfal de nuestros soldados, roto el cinturón de hierro de Bilbao, nuestro recuerdo evoca al general, y nuestra pluma traza su elogio como una oración.

## LOS AUTORES DE UN CRIMEN

### En la cárcel se suicida el principal autor del hecho

Hemos recibido de Villa del Río noticias ampliatorias sobre el misterioso suceso registrado en aquel pueblo.

Ya dijimos que en el pozo de un molino fué encontrado el cadáver de Juan Arenas, que presentaba heridas de bala.

La benemérita realizó diversas gestiones para esclarecer el hecho.

Dieron como resultado las inves-

tigaciones, la detención de Juan Muñoz Jiménez (a) "El Contrabandista", Gregorio Ruiz Estrada y Manuel Sánchez Merino.

Sometidos a un hábil interrogatorio los detenidos declararon su participación en el hecho de referencia.

"El Contrabandista", auxiliado por los otros dos sujetos, aspenaron al Juan Arenas y le dieron muerte, para robarle ciento cincuenta pesetas que llevaba encima.

Cometido su crimen arrojaron el cadáver al pozo de la finca molino, en que fué encontrado.

Las declaraciones coinciden en señalar como autor y principal actor

de este repugnante hecho a Juan Muñoz.

Este se encontraba detenido en la prisión, incomunicado en un calabozo y acobardado por las consecuencias de su acto criminal ha puesto fin a su vida ahorcándose.

Para llevar a cabo su propósito se colgó de una viga, echándose al cuello una cuerda finísima que llevaba amarrada a la cintura.

El Juzgado de Instrucción continúa las diligencias en torno a este hecho, que ha causado indignación entre el vecindario de aquel pueblo al conocer sus detalles y móviles.

# Bilbao, está virtualmente, en poder de las tropas nacionales

## avance de nuestras tropas camino de Santander.-El vapor "Pharos" ha sido anexionado al general

### Bilbao está virtualmente en poder de las tropas nacionales

Salamanca, 14.—El Tebit Arrumi, envió anoche la siguiente crónica del frente de Vizcaya:

Españoles. Se acaba la presente historia. En estos instantes recordamos la famosa novela de Zola "La Débâcle". Si la "debacle" o el desastre. Se ha hundido por completo la resistencia del enemigo que en plena derrota, huye por todas partes seguidos de cerca por nuestros soldados que no tienen un momento de reposo.

El Gobierno de Euzkadi ha abandonado la capital a las cuatro de la tarde huyendo camino de Santander y con él han marchado todos los mandos rojos y bizcarras. Entre tanto nuestras fuerzas buscan los caminos para alcanzar la capital vasca y seguir hacia la capital de Santander.

En su tremenda derrota, el enemigo ha dejado en nuestro poder varias baterías, entre ellas una batería completa de piezas rusas, de 12'40, y en Lezama fué cogido un tren con 15 vagones atestados de municiones.

A las cinco de la tarde el número de prisioneros cogidos pasaba del mi-

llar y se han pasado cerca de otro millar. Entre los prisioneros se cuenta el jefe del Estado Mayor del cinturón de Bilbao, comandante, para nosotros capitán, Vallejo, al que conocimos de teniente de miliones en Bilbao.

La legión de Flechas negras ha cogido cuatro cañones y un centenar de prisioneros.

No se puede dar número sobre la cantidad de material recogido.

Han sido ocupados Larrabezua, Santo Domingo, Maeztu y nuestras fuerzas se dirigen hacia San Roque, encontrándonos a tres kilómetros de Bilbao.

Todos han actuado de un modo magnífico, entrando como un verdadero vendaval y no dejando reponerse al enemigo de su tremendo pánico.

Hoy digo que Bilbao está en nuestras manos virtualmente. Que está en nuestro poder.

Se puede decir, que Bilbao ha caído en poder del Ejército nacional. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva el Generalísimo Franco!

### UN MANIFIESTO DE LOS TRABAJADORES

Barcelona, 14.—El diario "Las Noticias" publica un manifiesto de los trabajadores, en el que dicen entre otras cosas: La revolución se venía preparando desde hace tiempo, y lo confirma el hecho del número de armas y material de guerra que se venía restando al frente para lanzarlo en un momento determinado contra nuestra retaguardia.

### LA GENERALIDAD CARECE DE MEDIOS PARA REPRIMIR LOS DESMANES DE LOS ANARQUISTAS

Barcelona, 14.—Informan de Barcelona, que el presidente Companys manifestó a los periodistas, que era lamentable los sucesos que ocurren en la retaguardia y que mientras continúen, no hay posibilidad de triunfo.

Confesó que la Generalidad carecía de medios para terminar con este estado de cosas.

### LA FALTA DE AGUA EN MADRID

Madrid, 14.—"El Liberal" del día 5 de Junio, en su página primera, decía que desde la Puerta de Alcalá a Las Ventas, por exigencias de la guerra, se había intensificado el tráfico, pero falta el agua de manera inextinguible.

Agregaba: Si el estiaje no ha comenzado, ¿Por qué este régimen antisaneitario?

### Detalles del victorioso avance de nuestras tropas hacia Bilbao

Vitoria, 14.—El avance glorioso de nuestras tropas hacia la capital bilbaína, no cesa. Las tropas españolas cumplieron con toda precisión las órdenes del mando y cubrieron los objetivos señalados, probando su fervoroso patriotismo.

La resistencia mayor fué encontrada en el sector de Larrabezua, pero fué mantenida por poco tiempo, pues nuestras tropas la vencieron bríosamente, no dando tiempo al enemigo para volar los puentes ni causar los daños que acostumbra en sus hudas.

En Lezama fué encontrado un tren cargado de municiones y numerosos vehículos, entre ellos una camioneta en la que se había instalado un despacho, hallándose copiosa documentación.

A las nueve de la noche se llevaba cogidos más de mil prisioneros, entre ellos el comandante Vallejo.

De la abundancia del material de guerra cogido a los rojos y separatistas, no se puede dar aún una idea.

Se sabe que se cogió una batería compuesta de cuatro piezas rusas y gran cantidad de ametralladoras y fusiles.

Los milicianos, ante nuestro avance arrollador, emplearon todo los medios de locomoción para huir a la desbandada hacia Santander.

Nuestras fuerzas se encuentran a una marcha de paseo de Bilbao, distante escasamente tres kilómetros.

La colina de Santa Marina ya está en nuestro poder. La primera briga-

## JOSE GONZALEZ

SEVILLA, calle Arjona, 4

Sucursal en CORDOBA: Colombia sin n.º (Huerta de la Reina)

Zócalos, Azulejos, Yesos, Cementos y demás

Materiales de Construcción

Teléfono, 2320

## SALVADOR LE BRET

ODONTÓLOGO

# tropas nacionales.-Detalles del victorioso bao.-El Gobierno de Euzkadi ha huido a presado por los nacionales.-Para el mo- Mola.-Otras noticias.

da de Navarra solamente lleva hechos más de 500 prisioneros y en unos pines están cercados otros que se espera depongan las armas.

Larrazabal y Santa María de Lezama también ya han sido ocupados, así como un Sanatorio de Bilbao, que se halla enclavado en la carretera que va de Galdácano a Beda.

Santa María de Lezama y Galdácano, igualmente han caído ya en poder de nuestras fuerzas.

El enemigo huye, llenando los campos de armas y cadáveres.

Las tropas de la brigada de Navarra se encuentran dominando la capital bilbaína.

Desde nuestras primeras líneas se ven perfectamente las calles de Bilbao.

Las trincheras ocupadas en Larrazabal son verdaderamente magníficas. Tienen tres pisos y cuentan con soberbios refugios, en un gran derroche de cemento.

Las trincheras se encuentran llenas de cadáveres. Algunas las habían convertido en polvorines.

Durante la tarde hubo cuatro intentos de ataque que fueron rechazados, haciéndoles gran número de bajas.

La emisora de radio de Bilbao, suspendió sus emisiones antes de las nueve de la noche.

## El Gobierno de Euzkadi ha huido a Santander

Vitoria, 14.—Se confirma la huida del titulado Gobierno de Aguirre hacia Santander.

Noticias posteriores afirman que la huida la efectuaron los consejeros el viernes, en cuanto vieron el primer avance de nuestras tropas.

Los prisioneros cuentan verdaderos horrores de la situación de Bilbao.

Unos evadidos últimamente presentados, dicen que atravesaron El Ayra en medio de una verdadera lluvia de granadas disparadas por los cañones nacionales emplazadas en las cumbres del Sollube.

La inquietud en la capital es enorme, y constantemente salen camiones conduciendo a las familias de los combatientes.

Almacenes Porrás Rubio, S. L.  
COLONIALES POR MAYOR  
Oficinas y Despacho: PÉREZ GALDÓS, 3.  
Almacenes: 12 DE OCTUBRE.—Tef. 1538.

## Una Nota de la Dirección de mutilados de la guerra

Salamanca, 14.

La dirección de mutilados de la guerra hace pública la siguiente nota: "Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el tribunal médico los ha declarado inútiles totales para el servicio de las armas, tienen derecho a percibir de los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los cueros a que pertenezcan el haber que le corresponda aumentado por lo que respecta a los cabos y soldados del ejército en 1'010 pesetas diarias conforme a los que disponen las órdenes de 16 de Marzo y 31 de Mayo de 1937 (B. O. número 148 y 225). Los jefes, oficiales y suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior han de percibir los sueldos de sus respectivos empleos por los cueros a que pertenezcan.

Los individuos pertenecientes al ejército o milicias sean cuales sean sus empleos, si a causa de sus heridas han quedado ciegos, cojos o mancos de ambas extremidades, paráliticos o dementes, deben por sí mismos o por otra persona, escribir carta o reanudar oficio dirigido a la Jefatura de mutilados de la guerra (Salamanca) dando cuenta de si ya han iniciado la instrucción del expediente para su calificación de mutilados absolutos y percibe de sus derechos y también expresarán su actual situación de hospitalizados o no y qué clase y cantidad de haberes perciben así como las señas de su domicilio actual.

Toda persona conocedora de lo anterior que tenga noticias o trate a individuos a quienes interese esta disposición, deben procurar que llegue a su conocimiento.

## EN BARCELONA MENUDEAN LAS COLISIONES SANGRIENTAS

Londres, 14.—Un corresponsal inglés telegrafía diciendo que la situación en Barcelona es gravísima.

Las órdenes del general Pozas, que hace unos días, fué objeto de un atentado, no son cumplidas por los militantes de la C. N. T. y la F. A. I.

Nutridos grupos de guardias recorren las calles haciendo una minuciosa requisita para desarmar a cuantas patrullas de control se encuentren.

Los guardias tienen orden de detener a las patrullas fuese como fuese. Esas patrullas están integradas por afiliados a la C. N. T., F. A. I. y POUM, organizaciones que han sido declaradas fuera de la ley.

Los guardias tratan de desarmar a las patrullas, pero éstas se resisten y se promueven colisiones sangrientas, en las que ya han resultado bastantes muertos y heridos.

En una colisión resultó gravemente herido el capitán de una compañía de guardias de Asalto.

Los anarquistas que cuentan con fusiles y tanques, tienen fortificados sus locales.

Esta situación tiene seriamente preocupados a los elementos de la Generalidad.

## Restaurant Hijo de Miguel Gómez

Marqués de Boil, 5.—Teléfono 2503

Plato para mañana:  
Filete de solomillo con patatas salteadas.

## CERVECERIA, CAFE Y BILLARES LA CRUZ DEL CAMPO

Plaza de Primo de Rivera. Telef. 2791

Especialidad en Café Super-Expres  
Sucursal: Avenida Canalejas n.º 20  
Compañía de Seguros Generales

Lo mejor y más barato para cubrir edificios,

## TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—CERAMICA "LA MADRILEÑA, S. A."

Fábrica en el CAMPO DE LA VERDAD.—Teléfono 2934  
OFICINA :: Jesús María, 14 :: Teléfono 2403

## El vapor "Pharos" ha sido apresado por los nacionales

Burgos, 14.—Agencia radio informa que barcos de guerra nacionales que ejercen el bloqueo en la costa cantábrica, han apresado al vapor "Pharos" que ostentaba pabellón griego a unos 80 kilómetros de la costa vasca y lo han conducido a Bermeo.

El "Pharos" venía de Leningrado y llevaba aeroplanos y fusiles de procedencia soviética. Otro barco, cuya identidad se desconoce, fué apresado también por los barcos nacionales a unos 126 kilómetros de la costa y conducido a Pasajes.

### SON RECHAZADOS ENERGICAMENTE, CUATRO CONTRATAQUES DE LOS ROJOS

Salamanca, 14.—El enemigo durante la pasada noche, intentó recuperar la posición fortificada de Urcul, lanzando contra las líneas de trincheras que abandonó ayer, hasta cuatro furiosos contrataques que fueron rechazados por nuestras tropas, las cuales antes de iniciar la operación de hoy tuvieron que dedicarse a recoger los muertos y heridos abandonados por los gudarís.

A las seis de la mañana la artillería comenzó su labor destructora contra las posiciones separatistas y esta acción prolongóse hasta las once de la mañana, hora en que comenzó a actuar la aviación, que convirtió las cimas del Gallo, en verdadero volcán.

A las dos y media la infantería española inició un furioso ataque, irrumpiendo en la línea fortificada que quedó rotundamente forzada mientras los artilleros alargaban los tiros de las baterías, persiguiendo a los rojos y batiendo la carretera de Larrabezua y Derio y macizos de Gate-lumendi y Artebacarra.

A las seis de la tarde la brecha en la línea fortificada queda abierta en un enorme portillo.

Hasta Bilbao, ya no queda más obstáculo que los montes de Archanda y Santo Domingo, es decir, los auténticos arrabales de Bilbao, a cuyo cementerio de Derio han debido a estas horas llegar nuestras vanguardias.

## UNA AMENAZA DE LOS ROJOS ESPAÑOLES

Berlin, 14.—La prensa alemana recoge en lugar destacado la amenaza de radio Bilbao de depurar las aguas españolas de submarinos alemanes e italianos.

Los periódicos se refieren a estas nuevas provocaciones de los rojos y califican esta amenaza de intento de guerra no disimulado y de la peor especie, prueba de la frivolidad de Valencia que instigada por Moscou, quiere producir una catástrofe sin precedentes en la historia.

## Para el monumento al general Mola

Salamanca, 14.—La dotación del cañonero "Lauria" ha encabezado con 500 pesetas la suscripción abierta por el diario "El Faro de Ceuta", con destino a erigir en Ceuta un monumento al glorioso general Mola.

Este rasgo de los marinos españoles merece destacarse para que se vea que la Armada se asocia de todo corazón al dolor de los Ejércitos de tierra por la desaparición del valeroso caudillo.

## PARA SACAR DE ESPAÑA LA RIQUEZA DE CONTRABANDO

Hendaya, 14.—Ha sido ultimado el trato para sacar de la España roja, de contrabando, grandes partidas de cuadros, sederías y otros objetos de gran valor, procedentes del saqueo de museos, de iglesias, colecciones particulares.

Para el paso de la frontera se cuenta con la complicidad del alcalde del Frente Popular de Cervere, Jules Crozel; primeramente se pasarán 78 cajas y si esta operación sale bien, se pasará otra partida de pocas cajas, con teniendo joyas y metales preciosos por valor de 15 millones de pesetas oro.

La comisión por este contrabando es de ochenta mil francos por la primera partida y medio millón por la segunda.

Para comer bien  
comprad en Casa Salado

## Prosigue el avance victorioso

Durango, 14.—Radio Requeté de Durango, comunicaba a las diez y media que además del avance señalado, nuestras fuerzas continuaban avanzando infatigable y arrolladoramente hacia Bilbao, tomando todos los puntos señalados por el mando.

El avance rápido y el tronar del cañón, hace que nuestra información no pueda ser más concreta. Hasta ahora se han cogido más de mil quinientos prisioneros y una cantidad inmensa de armamento y municiones.

Varias carreteras de este frente que van a Bilbao, han sido conquistadas, entre ellas, la que va de Guernica a Larrabezua, cuyo pueblo está en nuestro poder.

### GALERIA DE HEROES

Toledo, 14.—En la Ciudad Universitaria el teniente coronel Ríos Capape impuso la medalla militar al capitán Segarra y al soldado Monzón.

El capitán Segarra es considerado como el salvador de la posición de la escuela de ingenieros agrónomos en donde resistió heroicamente el ataque de la infantería enemiga a pesar de que una mina había hundido la mitad del edificio.

El soldado Monzón fué herido en el pecho al efectuar una misión de enlace, y no obstante siguió caminando hasta entregar el parte.

El teniente coronel Ríos Capape ante las tropas formadas pronunció palabras elogiosas para los condecorados.

## LA PRENSA LIBERTARIA CONTRA EL GOBIERNO ROJO

Toledo, 14.—El periódico "Frente Libertario" de Madrid, protesta de la brutal agresión que se ha llevado a cabo contra la clase obrera y dice que es la más cruenta de cuantas ha habido en ningún país y bajo cualquier régimen. Agrega el periódico, que por cada anarquista asesinado han de caer diez republicanos burgueses y diez socialistas y comunistas, todos igualmente traidores a la causa proletaria.

# Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detall de  
PESCADOS Y MARISCOS

## CÓRDOBA



**CASA**  
**A. SANCHEZ GARCIA**  
SUCEJOR DE J. POYATO  
Ultramarinos finos  
Especialidad en fiambres  
Pastas y Bombones  
Servicio a domicilio  
GONDOMAR nº 10  
TELEFONO 1640  
**CÓRDOBA**

## El Consejo Permanente de Guerra

### JUICIO PARA MAÑANA

Se verá ante el primer Tribunal la causa por adhesión a la rebelión contra el paisano Antonio Tirado Ruiz, con arreglo a las actuaciones incoadas por el juez instructor señor Martín de Agar.

La defensa del procesado estará a cargo del capitán de Caballería, don Francisco Alcaraz Polo.

## NOTICIARIO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Soledad González Clamentson, esposa de nuestro camarada el jefe de Sector, José Baquerizo García.

Enviamos a los señores de Baquerizo nuestra enhorabuena.

Hoy han sido puestos a la circulación los nuevos billetes de cinco y diez pesetas.

El sábado, día 12, por don Alfonso González López y doña Margarita Lacalle Gil y para su hijo el camarada secretario provincial Antonio García de Lacalle, ha sido pedida la mano de la señorita María del Carmen Fernández Tubio, a sus padres don Gabriel Fernández Guzmán y doña Mariana Tubio Pulido.

La boda se celebrará en breve.

El sábado último a las siete de la tarde se verificó el entierro del Guardia civil, Miguel García Sánchez.

Concurrieron al entierro infinidad de compañeros fulangistas y soldados.

La presidencia del duelo estuvo ocupada por el comandante de la Guardia civil, señor Arnaus, con el capitán señor Gracia, y el delegado de Orden Público, señor Albendea Rivas.

Descanse en paz.

Víctima de cruel dolencia, ha fallecido esta mañana en Córdoba, don Pedro Fernández Caparrós, persona apreciadísima por sus dotes de caballería y honradez. Una vida dedicada a trabajo intensamente, una vida ejemplar, tal ha sido la de este hombre que baja al sepulcro rodeado de la estimación de todos.

Mañana martes, a las siete de la tarde, se verificarán solemnes funerales por su alma en la Parroquia de San Andrés.

A la familia doliente enviamos nuestro pésame muy sentido, por la gran desgracia que les aflige.

## Se quema un chozo amenazando propagarse el fuego a un campo de trigo

Esta mañana, próximamente a las once, en un chozo enclavado en la finca Tablero Bajo, se declaró un incendio.

Las llamas se adueñaron rápidamente del chozo, destruyéndolo por completo, con los muebles y enseres que contenía.

El servicio de incendios, dirigido por su jefe señor Gollonet, se personó con toda rapidez y oportunidad en el lugar del siniestro, trabajando con adierto y eficacia para evitar que el voraz elemento se propalara y destruyera una haza sembrada de trigo, en la que estaba enclavado el chozo.

Este es propiedad de Juan Feria Roman.

## PANTALLA

### Plaza de Toros

Hoy lunes, desde las nueve y media de la noche. El gran éxito de la cinematografía española, presentado por Cinesa LA VERBENA DE LA PALOMA, interpretada por Miguel Ligeró, Raquel Rodrigo, Charito Leónis, Roberto Rey, Sérica Pérez Carpio y Dolores Cobés. Dirección de Benito Perojo.—Sillas, 1'00 peseta. Especial para niños, 0'30. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Mañana martes, la superproducción "Fox" NOCHE DE TORMENTA por Edmund Lowe y Karen Morley.

## Parque Recreativo

Hoy lunes, desde las 9 menos cuarto.—EL DILUVIO, gracioso dibujo.—Segundo: Últimas proyecciones de la producción "Artistas Asociados" hablada en español, LA CIUDAD SIN LIEY, por Edward G. Robinson, Milton Hopkins y Joel Mc Crea.—Sillas, 0'90. Soldados y militares sin graduación, 0'50. Especiales para niños, 0'30.—Mañana SU MAYOR EXITO, por Martha Eggerth.—En esta semana QUE VALE EL DINERO, en español.

COLISEO SAN ANDRÉS.—Hoy a las 9 menos cuarto. Segundo programa americano dedicado a los niños.—Primero: El dibujo LO QUE BETTY OYO.—Segundo: La película del oeste por Bob Steele VENGANZA DE PADRE.—Tercero: El dibujo EL LECHERO.—Sillas, 0'50.—Niños, 0'20.—A las once noche.—UNA VIUDA ROMANESCA.—Últimas proyecciones a petición de ese film en español por Catalina Bontema.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana CENA A LAS OCHO, en español.

## Cine Canalejas

Hoy lunes 14 de Junio de 1937, sección continua de 9 y media a una noche, Colón (programa).—Primero: Un gracioso complemento.—Segundo: Proyección de la atrayente producción, ESQUADRA ADELANTE, película dirigida por Carl Froesch, con música de Harold Bohmst.—Precios: Sillas, 0'80. Especiales para militares, 0'40. Especiales para niños, 0'30. Mañana: EL CABALLERO DE FOLIES BERGERE, por Maurice Chevalier.

PIDAN SIEMPRE...  
ACEITE EXTRA FINO  
CARBONELL  
VINO MORILES  
CARBONELL

TERRAZA DEL CINE GÓNGORA  
Empresa Ramos.-Teléfono 2165

Hoy lunes 14 de Junio. A las 9 y 11 noche.

1.º UN DIBUJO hablado en español.—2.º Metro Goldwyn Mayer presenta a Chester Morris y Sally Eilers en

## Esposados y Desposados

En la función de las once, un miembro de la Delegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, disertará sobre Lectura para el Soldado, patrocinada por la Excm. Sra. del Generalísimo.

Nota: La taquilla estará cerrada, y por lo tanto, para entrar en el espectáculo es imprescindible la aportación de UN LIBRO.

## Antonio López del Moral: ¡Presente!

Tu carácter te llevó a América hace años. Algún tiempo fuiste sargento con los caballeros legionarios, esos legionarios que mueren cada día abrazados a una bandera. Pasó el tiempo, tenías más de los 50 años, cuando saludabas brazo en alto sonriente a aquellos camaradas de aquel tiempo que soñaban y luchaban por un credo que y y pocos rezaban.

Llegó el momento tan temido y odiado por unos y tan deseado y amado para otros. Te correspondía la segunda línea, tu edad, tu trabajo, tu posición, todo coincidía; más tu espíritu inquieto te llevó a vanguardia; tus justos méritos te hicieron jefe de Centuria. Muchos frentes recorriste, y en todos, tu presencia era un estímulo para los muchachos, pues tenías un valor sin alardes, y gran simpatía natural; cualidades envidiables para el que manda.

Ha sido en una mañana luminosa. Estando como siempre, cumpliendo con tu obligación te hirieron en una mano, pero no lo suficiente para que dejaras de levantarla hacia el cielo que heroicamente has sabido ganarte.

La bestia cobarde, con rabia feroz, acribilló tu cuerpo, que el sábado llevamos a descansar eternamente. Recibiste los honores correspondientes. Recibe estas líneas, sinceras, alegres, tristes y emocionadas. Una senda has trazado con tu hermoso ejemplo, que servirá a muchos para seguirte sin vacilar, para conquistar un ideal tan glorioso, que dá hombres de tu rango.

¡ANTONIO LOPEZ DEL MORAL: ¡PRESENTE!

ROMEN

\* \* \*

El sábado a las siete de la tarde se celebró el entierro del camarada Antonio López del Moral, caído por España. Asistió enorme cantidad de amigos, camaradas y compañeros del finado que de esta manera quisieron testimoniar su simpatía y afecto al excelente compañero. Presidieron el jefe provincial de Milicias, Gómez; subjefe provincial de F. E. T. y de las JONS, Verdier; jefe local de Milicias de F. E. T. y de las JONS, camarada Villalonga; jefe local, Rafael Izardí, y por la familia doliente, don Antonio del Pozo y don José Gutiérrez. El cadáver iba envuelto en las banderas nacional y de Falange. Había una corona con la siguiente dedicatoria: "Recuerdo de la Centuria de tu mando".

Al llegar al cementerio de San Rafael, las fuerzas desfilaron ante el cadáver.

El jefe provincial de Milicias, dijo unas palabras: "Vengo a cumplir un penoso y cristiano deber, y a rendir merecido tributo a un caído por la España, una, grande y libre, que él desde los luceros, contempla. Todos te imitarán como héroe de esta Santa Cruzada. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!"

El camarada Villalonga dijo las siguientes frases: "Me corresponde en nombre de todos los que hasta aquí te hemos acompañado, rendirte el último tributo de admiración y respeto que fatalmente hemos de sentir por todos los que como tú tienen el honor de caer por la noble causa de una España grande y libre. Con tu sangre vertida trazas otras veredas que conducen por el camino de la gloria a la definitiva redención de la

Patria; muchos aún habrán de sacrificarse con el ejemplo de tu gloriosa y heroica muerte, pero en el sublime reposo de vuestra eternidad, tened el convencimiento de que todos los que al fin triunfen con vida, habrán de consagrarse principalmente a perpetuar vuestros nombres como vivo y edificante guión de los que en éstos y en todos momentos, han sabido honrar el viril espíritu del uniforme militar encarnado en tu caso en la azul camisa de nuestra gloriosa Falange. Camarada jefe de Centuria, Antonio López del Moral: ¡Presente! ¡Arriba España!"

A continuación el camarada Verdier se expresó en los siguientes términos: "Camaradas, todos de la Falange; voy a pronunciar muy pocas palabras, que no son elocuentes; pero yo os pido que no olvidéis a este camarada jefe de Centuria, que como un bravo ha sabido luchar y morir por Dios, por España, y por esta Falange gloriosa; es un nuevo héroe que hay que añadir a esa lista ya histórica y numerosa con que se honra nuestra Falange. Y ahora camarada Antonio López del Moral: ¡Presente! Que ese grito que sale de vuestros corazones con la emoción de vuestra juventud y patriotismo sea un motivo más para forjar esa España que tanto hemos anhelado: Una, Grande y Libre. Gritad todos conmigo: ¡Arriba España! y por última vez camarada Antonio López del Moral: ¡Presente!"

Después de ser rezado un responso, recibieron los restos del camarada López del Moral cristiana sepultura, con las salvas de ordenanza. Descansan en paz. ¡Arriba España!

CORDOBA Y MALAGA

## Una comisión del Ayuntamiento de Málaga visita al alcalde de nuestra ciudad

LE EXPRESA PERSONALMENTE LA GRATITUD DE LA CAPITAL HERMANA POR EL AUXILIO EN LOS PRIMEROS MOMENTOS DE SU LIBERACION

Han llegado a Córdoba, y son huéspedes nuestros, el alcalde de Málaga, camarada Gómez, dos gestores de aquel Ayuntamiento, la jefe provincial de aquella Sección Femenina de F. E. T. y algunas otras encantadoras camaradas.

Esta mañana el alcalde malagueño ha visitado en la Alcaldía al señor Coello de Portugal, para testimoniarle personalmente la gratitud del pueblo malagueño hacia Córdoba, por el auxilio que nuestra capital prestó a la ciudad hermana en los primeros días de su liberación.

Fué Córdoba la primera en acudir con envíos de víveres y metálico a remediar la angustiosa situación en que los rojos dejaron la bella ciudad mediterránea, y Málaga, así lo ha significado por boca de su alcalde no olvidará nunca esta generosidad del pueblo cordobés.

La Comisión citada trae además el objeto de entregar donativos y regalos, en nombre de la Junta de Asistencia al frente, a los combatientes malagueños, que se encuentran destacados en las líneas de batalla cordobesas.

AZUL saluda a los camaradas malagueños y autoridades de dicha ciudad con un ¡Arriba España! y le desea una grata estancia en nuestra ciudad.

## Suscripción para regalar las insignias de la Laureada al capitán García Morato

CUOTA DE DOS PESETAS

Suma anterior, 1.244 pesetas.  
Don Francisco Jiménez Muñoz, don Alfonso López López, don Eduard de Zamorano Díaz, don José Cañero García; don Juan Fernando Luque Gómez, don Rafael Gálvez Marín, don Rafael Raya Baena, don Santiago Sanz, don Alfonso Navarro Castro, don Rafael Díaz Yuste.

Suma hasta hoy, 1.264 pesetas.  
(Se reciben las cuotas para esta suscripción en la Redacción y Administración de AZUL, desde las 9 de la mañana a las 6 de la tarde.)

# ¡DUCE! - ¡EMPERADOR!



Las dos palabras se habían afianzado en la Historia del siglo XX cuando las voces de arriba y abajo gritaron al Caudillo:

Llévanos como sabes, arráncanos de la tibieza, sácanos de la indiferencia, despiértanos, condúcenos. Levanta con tu voz los cuerpos y anima las almas al poema eterno del sacrificio, señala con tu dedo la dirección en que hemos de marchar; con la verticalidad de tu conducta y de tu figura, ponte frente al ejército de hombres, que armados marchen por los senderos de la fé y el honor.

Rompe lo negro de la larga noche, y abre el horizonte con un tajo, para que en el cielo brille el sol que ha de llevar luz a nuestros ojos que quieren beber claridades limpias.

¡Condúcenos! fué el grito del siglo.

Timonel de la nave del mundo, saca de las aguas manchadas de obscuro, el rayo de una doctrina que anime a vivir, aunque tengas que ir a lo más hondo de la vida para arrancarla; repasa los siglos, sacude el polvo de las hojas de la Historia y puede que encuentres alguna completamente limpia; si está allí, es nuestra, la hizo nuestra raza, hombres con nuestra sangre; no lo dudes, si ellos la escribieron nosotros queremos vivirla, la volveremos a hacer.

Seremos duros, no transigiremos, marcharemos por ella; talla con tu alma un diamante y pulverízalo, que con él, trabajaremos la luz que encerramos en cristales puros, y sacaremos los cuerpos destelleantes, como viejas corazas palidas en mil batallas, que serán los cruzados, que sin miedo a la sed ni al hambre, te seguirán.

Fide a Dios con nosotros, y que El te dé con su espíritu el beso divino.

Deja todo como su hijo, y marcha frente a los escogidos; por amor. Amor a la Patria y a los hombres del mundo; rompe las cadenas, y combate a los bárbaros, para que en los campos mullidos por ellos vuelva a crecer la hierba verde.

Rompe la red del aprisco en que a tus leones tenían encerrados los mercaderes rojos, pon ante ellos un espejo de limpias aguas, para que vean que sus melenas no son lanas, ni sus garras pezuñas.

Lanza a los mercaderes del templo sagrado de la Patria, y clava la cruz en lo más alto para que la vean todos.

Levanta a España, súbela a lo más alto: ¡Arriba! ¡Arriba España! y eleva tu brazo, con el gesto, con que lo hicieron los emperadores, que conducían sus ejércitos a la paz y a la gloria, aquellos que en los viejos tiempos como tú ahora, comían con sus soldados, y los despedían con la mano extendida y abierta, para que vieran que en la limpidez de su gesto no se encerraba el odio.

Gritaron las voces de arriba y abajo: Condúcenos como habías señalado en la Historia los dos conceptos: ¡Duce! ¡Emperador! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

A. ORTIZ VILLATORO

En el Sanatorio del doctor Luque, donde ha sido sometido a una operación quirúrgica de la que salió bastante bien, y a consecuencia de una afección al corazón, ha fallecido don Alfonso del Rosal Campos, persona que por su trato afable y cariñoso se granjeó en vida las simpatías de todas sus amistades.

Los funerales por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar a las seis y media de la tarde de hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa.

Damos nuestro más sentido pésame a su desconsolada familia y de modo especial a su hermano político el alférez de Artillería, don Sebastián Benitez Duarte.

## Sección de Tribunales

### JUICIO PARA MAÑANA

Se verá ante la Sala primera la causa por lesiones, procedente del Juzgado de la Izquierda contra Antonio Carmona Carmona, que será defendido por el letrado señor Espina, y representado por el procurador señor Zamora.

## UNA BODA

El domingo último a las diez y media de la mañana tuvo lugar en la iglesia de María Auxiliadora (Colegio Salesiano), el enlace matrimonial de la bella señorita Juana María Puertas Serrano, con don Francisco Reyes Sorroche, industrial de esta plaza y tesorero de la Asociación de Antiguos Alumnos de aquel Colegio.

Pendijo la unión el reverendo señor don José María Delgado, director de la Casa Salesiana, siendo apadrinados los contrayentes por don Manuel García Payar y doña Manuela Puertas Serrano, hermanos de la desposada.

El acto resultó de la mayor solemnidad.

Ocupaban asientos en el presbiterio una representación de la Junta Directiva del Centro de Antiguos Alumnos.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados desfilaron por el domicilio de la novia en donde fueron obsequiados espléndidamente.

El elemento joven organizó sus sesiones de baile y "cante jondo", haciendo alarde de sus "facultades" en este último destacados aficionados.

El festejo terminó bien entrada la tarde.

Deseamos todo género de venturas y una luna de miel interminable al nuevo matrimonio.

**Nuestro grito salvador, inmutable e imperial:  
¡España, Una, Grande y Libre!**

Ante el micrófono

## Lo que dijo anoche el general Queipo de Llano

Anoche comenzó el general diciendo a todos los españoles, y especialmente a los de la zona roja, que un terrible terremoto se había producido en el norte de España, un terremoto de tanta intensidad como no se recuerda otro. Montañas de cemento, inmovibles vienen a tierra con gran estrépito. La gente huye horrorizada por todas partes y la atmósfera cargada de electricidad atruena el espacio. Al mismo tiempo como si fuese un castigo de Dios, graniza de modo espantoso, haciendo que los barrancos se conviertan en torrentes. Son granizadas de plomo y hierro que hacen que se empape la tierra con manchas que parecen verdaderamente de sangre.

Los Gobiernos de Valencia y Barcelona respectivamente se ven seriamente preocupados por la situación de Bilbao y han enviado a sus hombres de "ciencia" para que estudien este fenómeno y ya han salido para la capital bilbaína pero llegarán tarde.

Ya se dice que don Inda está preparándose un navío y Largo Canelero ha salido con dirección a París para disfrutar de los millones robados, pensando trasladarse después a Méjico. A Negrín si pudiera le enviaría varias cajas de vino para atenuar su falta de optimismo. Aguirre sufre ahora los efectos del cataclismo. Sólo tiene manías de grandeza, y ocupando el Hotel Carlton, se cree un rey, un zar, un emperador, Todo menos un chocolatero. Se sintió generalísimo, para mandar las unidades de combatientes como lo hacía con las pastillas de chocolate. Ahora ha visto que de un soplo se ha desplomado todo el frente. Todas aquellas fortificaciones, ante nuestra artillería, se han desplomado como un castillo de naipes.

Así con este soplo dado entre ayer y hoy, nuestras fuerzas se encuentran en las proximidades de Bilbao. Han sido varias las columnas que han roto el frente y avanzan hacia Bilbao. Se han tomado las carreteras que van a la capital y no pueden retirar el material repartido en los frentes.

Otras columnas han tomado San Julieta y Munizorri y otras posiciones al oeste de Leucón. Esta tarde las cinco han tomado Santa Mariña y marchaban hacia Santo Domingo.

Otra columna ha tomado alturas

importantes al N. E. de Urresti, y a las cinco de la tarde seguían nuestras fuerzas hacia Ayarza. Se han cogido una batería con cuatro piezas rusas y muchas ametralladoras y fusiles. Se han recogido más de 100 cadáveres y en Lemona se ha cogido un tren con quince vagones cargados de municiones. También se han cogido 500 prisioneros. El enemigo huye en grandes masas hacia Bilbao y otras se dirigen a Santander. Es el principio del fin.

El parte oficial rojo dice cosas muy graciosas. Afirma que la aviación enemiga realizó vuelos de reconocimiento sobre la ciudad bombardeando el cementerio, donde los explosivos removieron las sepulturas y descubriendo los cadáveres. También dicen que grupos de personas que estaban visitando el sagrado lugar fueron ametrallados.

La ofensiva en el frente de Córdoba se ha reducido a un ataque del enemigo, al que se dejó avanzar y cuando estaba cerca, se rompió el fuego de nuestras baterías, haciéndole una espantosa carnicería, y saliendo en

su persecución que no ha podido ser muy tejana por la naturaleza del terreno. Se le ha castigado en forma que no volverá a atacar. Donde tuvieron un pequeño éxito pasajero fué al sorprender un puesto de vigilancia y, en la toma de una loma, llegando hasta la carretera de Córdoba a Peñarroya, pero nuestras fuerzas los rechazaron, y después los regulares les atacaron por retaguardia, haciéndoles otra carnicería. Por último, por la parte S. E. de Peñarroya fueron rechazados cogiéndoles ocho prisioneros y bastantes muertos. Se presentaron en nuestras filas bastantes evadidos.

En la carretera que va desde Campillo a Castuera, entre las Sierras de Avila y Algodlen, después de un combate, nuestras fuerzas han ocupado un puerto que forman dichas Sierras, haciéndole una enorme cantidad de bajas. Después el enemigo efectuó un contraataque contra esa posición, ataque que no desarrollaron por completo, porque la llegada de nuestra aviación los puso en fuga.

Hasta ahora se han cogido dos oficiales, un sargento y 32 soldados, y se han pasado a nuestras filas un teniente y doce milicianos, algunos heridos de la brigada mixta que tomó el santuario de la Virgen de la Cabeza.

Las pérdidas del enemigo se elevan a 500 bajas, una ametralladora y bastantes fusiles.



R. I. P. A.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

**Don Alfonso de Olivares y Bruguera**

Que falleció en Madrid el día 15 de Junio de 1936, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su desconsolada viuda, hijas, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan asistir a las misas que se celebrarán el 15 del corriente en la iglesia de San Hipólito durante toda la mañana, así como igualmente al jubileo en la iglesia de las Esclavas en sufragio de su alma, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

## Para la suscripción del acorazado "España"

### APORTACIONES DE PUENTE GENIL

Bernabé Luque Estepa, 200 pesetas; Francisco Jurado Illanes, 5; Pura Ferralba Delgado, 5; Manuel Gahardo Rivas, 1; Francisco Carmona Tabares, 25; hijos de Enrique Reina, 1.000; Máximo Pérez Ezquerro, 10; Luis Porras Marín, 10; Rafael Jiménez Martínez, 10; José García Rivas, 1; Mateo Medina Serrano, 3; Justo Mac Carthy, 25; Francisco Aguilar Montilla, 25; Venancio Rubio Rubio, 25; Eugenio Alvarez Sotomayor, 5; José Cabello Montilla, 2; Manuel Aranda Arroyo, 25; Juan Segura Avisbal, 10.

José Galán Matas, 2; Rafael López Fernández, 5; Antonio Barona Leiva, 5; Joaquín Reina Framit, 50; José Cabello Cabello, 5; Pedro Chavarria Cuato, 100; Eduardo Chavarria Cugat, 10; José Morales Cano, 5; Rafael Quezada Moyano, 5; Jesús Aguilar Luna, 50; Rafael Fernández Pérez, 5; Lorenzo Contreras Romero, 25; Luis Pino Gil, 10; Josefa Ortega Melgar, 100; Antonio Molina Ligeró, 10; Juan Fernández Estrada, 25; Antonio Saldaña Estrada, 2; José Estrada Morales, 5; José Serrano Jurado, 0'50; Manuel Pérez Carrascosa, 25; Agustín Aguilar Montilla, 10; Angel Lozano Vázquez, 5; Gabriel Molina Velasco, 5;

Antonio Navarro Cejas, 5; Tomás Bujalance Moreno, 5.

Antonio Pineda Molina, 5; Francisco Jiménez Prieto, 5; Juan Ligeró Cosano, 15; José Palos Ramírez, 5; Francisco Rivas Solano, 10; Joaquín Chacón Chacón, 10; Pedro Ariza Neira, 50; Agustín Espuny Aleixandre, 200; José Manuel León, 10; Luis Gálvez de la Cámara, 5; Miguel Hervias Pérez, 3; Francisco Herrera Rodríguez, 5; Francisco Chacón Rivas, 25; Eduardo Chacón Rivas, 25; Joaquín Abaurre López, 100; Antonio Delgado Pérez, 2; Jerónimo Palos Quintero, 20; Julio Logroño Prieto, 25; viuda de Nicolás Rodríguez, 2; Quindio Melero Marañás, 100; Antonio Berral Gutiérrez, 25; Cristóbal Aguilar Rivas, 10; Francisco Cabezas Rodríguez, 5; Francisco Chacón Chacón y señora, 30; Francisco Lora B. de Quirós, 10; Alberto Alvarez de Sotomayor, 25; Jesús Ruiz Santiago, 10; Enrique Bernal Berral, 10; Enrique Berral Velasco, 2'50; José Herreros Leal, 5; Pedro Ramos González, 10; Juan Labrador Acosta, 25; Manuel Rivas Rey, 2'50; Francisco Varo Ariza, 100; Antonio Fasnocircoa del Molinet, 2; Miguel Labrador Berral, 100; Concepción Chacón Rueda, 5; Encarnación Chacón Rueda, 5; Francisco Chacón Rueda, 5; Carmen Chacón Rueda, 5; viuda de A. Delgado Gálvez, 1.000; Julio de la Rosa Benítez, 3; Agustín Beltrán, 3.

(Continuará esta lista).

## Tostadero de Cafés ARANDA

Despacho al detall: Málaga 11  
Teléfono 1590

CORDOBA

### NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS Ptas. Kilo

|                            |       |
|----------------------------|-------|
| Clase superior .....       | 12'95 |
| Clase extra .....          | 14'00 |
| Lo mejor en Torrefacto ... | 15'00 |

### TUESTE NATURAL

|   |       |
|---|-------|
| Hacienda extra ... ..                                     | 14'50 |
| Las tres clases: Hacienda, Moca y Caracolillo ... ..      | 15'00 |
| Brasil, legítimo .....                                    | 15'00 |
| Moka, Caracolillo y Puerto Rico legítimo ... ..           | 16'00 |
| Caracolillo, Yauco, Puerto Rico .....                     | 16'00 |
| La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café ..... | 17'00 |
| Mezcla con Torrefacto, 14, 14'50 y 15'00.                 |       |

Estas mezclas son a base de los mejores Cafés.

Unico Tostadero que tuesta y torrefacta en el mismo Establecimiento a la vista del público.

## Sombreros de sacerdote

Fabrica a la medida la casa

DIEGO RUIZ

Conde de Gondomar, 12 CORDOBA

# Asland Córdoba, S. A.

## Fábrica de Cemento Portland

### CAPACIDAD PRODUCTIVA 90,000 toneladas anuales



Con Cemento Asland se han construido los trabajos hidráulicos más importantes de España.

Un laboratorio debidamente equipado controla constantemente la calidad del cemento durante el curso de su elaboración hasta su entrega al cliente.

La totalidad de los materiales requeridos para nuestra fábrica son todos españoles y se encuentran en esta misma región

TELÉFONOS 1850 - 1859 = CARRETERA ALMADEN, KM. 1 AL 2

# JOSE CAÑETE Y DEL ROSAL

## CARBONES :: HIERROS

Agencia Regional de "SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA"

Teléfono 1454 :: Avenida de Canalejas, 10 :: Apartado de Correos, 4

**C Ó R D O B A**

EL **GAS**

es lo más

L i m p i o  
C ó m o d o  
y

Económico

Para cocinas, estufas, plancheros,  
calenta-aguas y todos usos do-  
mésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

**Carbones minerales  
y vegetales**

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reves Católicos, sin número

Teléfono 2606 CORDOBA

Montilla y Moriles

SIEMPRE

**CRUZ CONDE**

**SIGLO XX**

TEJIDOS, PAQUETERIA, PLATA  
MENESES

El más completo surtido en Pañe-  
ría, con los dibujos más nuevos para  
la actual temporada. La casa de las  
fantasías de señora. Extenso surtido.  
Lo más nuevo. Visite esta casa y ahor-  
rará dinero.

CARLOS MUÑOZ RODRIGUEZ  
Peñarroya-Pueblonuevo

**CASA LOZANO**

Radio - Electricidad

Instalaciones y reparaciones eléc-  
tricas en general.—Extenso surtido  
en material y conductores de alta  
calidad.—Lámpara para alumbrado.—  
Aparatos de Radio, etc.

Ventas a plazos.—Calle Málaga, 12.  
Teléfono, 13-55

**"GAMBRINUS"**

CERVECERIA. BAR. RESTAURANT

El local más cómodo y espacioso  
Cubierto popular "PATRIA" a 3 pesetas.  
Gran surtido en refrescos de todas clases  
TAPAS VARIADAS

Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA número 10

Teléfono 2754. (Frente a Correos)

En este local se radian las charlas del  
excelentísimo señor general.

Restaurant y Cervecería  
**"GRAN BAR"**

Vinos, refrescos y licores de marcas nacio-  
nales y extranjeras. Cubierto económica  
popular, TRES pesetas. Compuesto de en-  
tre meses, tres platos, postres y vino.—Ra-  
ciones a la carta. Precios módicos.—CER-  
VEZA MAHOU.—CAFE EXPRES,  
PLAZA DE JOSÉ ANTONIO PRIMO DE  
RIVERA.—TELEFONO 10-35

COMPRO casa de no mucho precio.  
Claudio Marcelo, 12, (estanco).

LAS PAÑERIAS ESPAÑOLAS (an-  
tes Inglesas), les frece los mejores  
artículos, los más modernos y los pre-  
cios más limitados.

ALMONEDA.—Se venden mesa bu-  
ró, despacho buró, máquina de es-  
cribir, armario, camas, dormitorio  
niño, marcos, cuadros, pages, lava-  
bos. Horas de verlo: Todo el día. Do-  
ce de Octubre, número 5, segundo iz-  
quierda.

# CONFECIONES NARANJO

Monos, Camisas, Pantalones, Gorros, Ropa interior, etc.

Se admiten géneros para su confección a precio económico.

Abastecedor de Falanga Española Tradicionalista y de las JONS en la Nueva España.

**Teléfono 105 :: MONTILLA**